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Conceyf PDrevios

La cantidad de movimiento (F) lineal de un cuerpo (impetu) se de fine como el
proeducto de su masa por su velocidad

P=mxV

La cantidad de movimiento es una cantidad vectorial cuya direccion es
la misma que la del vector velocidad unidad en el sistema 5.1 es Kg™m/s.
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EL IMPULSQ: Se define como el producto de la filerza que actia
sobre un cuerpo por el intervalo de tiempo en gue actia la fuerza.

T=FxAr

El impuiso es un vector que fiene la misma direccion y sentido gue la

fuerza aplicada.La unidad de impulso en el sistema 5. es N'm.
UNIMPULSO CAUSA UN CAMBIO EN L4 CANTIDAD DE
MOVIMIENTO.

Consideremos la siguiente situacion: Una filerza F actia durante un
intervalo de fiempo “t” sobre un cuerpo de masa “m”, su velocidad cambia
desde un valor V hasta un valor V.
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Se tiene entonces:

F=m"a , pero a= Ar I
Ar

T
F =_;;_;-='1$ , multiplicando por t se obtiene:
Frr=mV'-mV
F*=P'_P
F¥r=AP
El impuiso ejercido por la resultante de las fuerzas que actilan sobre un
cuerpo durante cierto intervalo de fiempo, es igual a la variacion de la
cantidad de movimiento ocurvida durante el intervalo.



CANTIDAD DE MOVIMIENTO DE UN SISTEMA DE
PARTICULAS.

Supengamos la siguiente situacion: Un sistema de particulas la cuales
tienen cada una distintas cantidades de movimiento.

La cantidad de movimiento rotal esta dada por la suma vecrorial de
cada wuna de las cantidades de movimiento de las particulas.

= e MV
=m, vy + M2 Vo + + M Va
P=P+B.+. .. +P.

FUERZA INTERNA: Es cuando una particula del sistema ejerce una

fiterza sobre omra particula del, mismo sistema.

FUERZA445 EXTERNAS: Es cuando un agenie exteino gerce una

fuerza sobre una de las particulas del sistema.

LAS FUERZA INTERNAS PUEDEN PRODUCIR VARIACIONES
ENLAS CANTIDADES DE MOVIMIENTO DE L AS PARTICULAS DE
UN SISTEMA, PERO NO PRODUCEN VARIACION EN L4 CANTIDAD
DE MOVIMIENTO TOTAL

CONSERVACION DE L4 CANTIDAD DE MOVIMIENTO
LINEAL.

Las fuerzas internas no provocan variacion en el Momentum toral del
sistema.Por lo ranto cualquier variacion en la cantidad de movimiento rotal es
originada por las fuerzas externas .S en ausencia de fuerzas externas emn un
sistema o si la resultante de las fuerzas externas actuantes es nula, no habrd
varigcion en el Momentum, es decir permanece constante.

En colisiones o choques y explosiones: La siona vecrorial de las
cantidades de movimiento, justamente antes del evento, es igual a la suma
vecrorial inmediatamente después de ocurvido el evento. La suma vectorial de



las cantidades de movimiento de los objeros involucrados no cambia durante
el chogue o explosion.

Cantidad de movimiento = cantidad de movimiento
Antes del impacto. 2 Después del impacto.

m v +m L =m w0

UNA COLISION PERFECTAMENTE ELASTICA .Es aquella
en la cual la suma de la energia cinética trasnacional de los objetos no
cambia durante la colision.

1 .. 1 2 1 o1
—m ¥V +—m VT =—m T —m,
271 2 2 2

SE CONSERVALA E‘NIR_GDI CINETICA!

CHOQUE INELASTICO: Se conserva una paite de la energia.
CHOQUE PLASTICO O PERFECTAMENTE INLASTICO: cuando
se pierde en su totalidad la energia cinética.

COEFICIENTE DE RESTITUCION: Para cualguier colision entre
dos cuerpos en la cual los cuerpos se mueven solo a lo largo de una linea
recta, el coeficiente de restitucion esta dado por:

Tr il
Faq—F,
e=_1 1
v, =V,

.V, velocidades — despues — del — impacto(velocidad — relativa — de —refroceso)

' vy, V,, velocidodes — antes — del — impacto(velocidad — relativa — de — aproximacion)
CUANDO:

e=1 (valor maximo).El chogue es perfectamente eldstico

e~1, El chogue es ineldstico.

e=0.5i los cuerpos permanecen unidos después de la colision.

CENTRO DE MA4S4

Es el unico punto gue se desplaza de la misma manera que se moveria
ung masa puntual El cuerpo se comporta como si su masa estuvierd
concentrada en ese punto.

Si el objero se considera formado por pegueiias masas m, i, ,m, , ¥
asi sucesivamente, con coordenadas ( x,,v,,2,), ( X,.v,.2,) , efc...Enfonces,
las coordenadas del centro de masa esta dado por:
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GUI4 DE EJERCICIOS.

1.-Calcular el impulso que adguiere un cuerpo, al cual se le aplica una fuerza
de 10 N durante 10 5. (Ns)

2.-Un cuerpo de 600 gr. se esta moviendo con una velocidad de 30 m/s

et 14 ; e . m
.Calcular la cantidad de movimiento que lleva. (18 Kg.—)
5

- g ; . m ..
3.-Un auro posee una cantidad de movimiento de 24000 Kg. — v su velocidad
5

es de 108 K./l .Calcular su masa. (800kg)

4.- ;Oué fuerza debe actuar sobre un cuerpo de §00gr para que en 120 5 su
_— . n -
velocidad varie en 30 —7 (0.2 N)

T

g T, 17 . P L P =

3.-Un cuerpo de 400gr lleva una velocidad de 25— . ;Que velocidad adguiere
5

si actia sobre el una fuerza de 19.6 N duranre 400 57

(10625 1)
5



0.-Considere un sistema constifuido por un automovil de masa m, =8x10°kg ¥
un camion de masa m ,=2x10° kg . Determine la magnitud de la cantidad de
movimiento total del sistema, en cada uno de los siguientes casos:

. . iy , , _ bl
6.1.-El camion esta en reposo v el auto se desplaza con una velocidad de 10—
T

06.2.-El camion y el auto se desplazan en la misma direccion y el mismo

. m
sentide a 20— ambos.
5

- 7 - r 7 7 m 1 . . .r
6.3.-El camion v el auto se desplazan ambos a 20 — en la misma direccion
5
pero en sentido contrario.
n

3000 kel | 56000 ke, 24000 kg~ )
5 5 5

7.-Sobre una mesa horizonral se encuentran mes esferas de acero A, B, C,
cuyas masas son mAd=2kg, mB=0.5kg, mC= 2kg.En un instante dado, estas
esferas poseen las velocidades que se muestran en la fig. Calcular:

7.1.-La cantidad de movimiento de cada una de las esferas.

7.2.- ;Cual es la magnitud, direccion y sentido de la cantidad de movimient
del sistema formado por las esferas 4 y B?

7.3.-Determine en que cantidad, direccion y sentido, la cantidad de
movimiento total del sistema constituido por las fres esferas.

A
O cC v Ya = 1m/ss
Va c y
O_> B T 4m/fs
v Yo = 3mss

ke, 2kgl 6kg™ ; akgZ 2kel)
5 5 5 5 5
8.-La figura representa dos bolas de billar, A y B que inicialmente se mueven

. . - m - m 7
con cantidades de movimiento P, =2.5 kg— y P,=1.5kg— .La bola A
5 5

alcanza a la bola B, y después del choque, pasan a moverse con cantidades de
movimiento P 'y P, ' como muestra la figura.
8.1.- ;Cudl es la cantidad de movimiento inicial del sistema?



8.2.-Suponiende que la resultante de las fiterzas externas es nula. ;Cual es el
valor de la cantidad de movimiento final del sistema?

§3.-5P, =1 kgﬁ. ;JCual es el valorde P, 7

8.4.-5i m ,=0.5kg. ; Cudl es el valor de la velocidad final de esta bola?

iniciatl Final
O—’A ®B (AD—* E
Pa Ps Pa I

m

(4kg— , 4kg

m m - m
— , 3kg— . o0kg—)
5 5 5

9.-Dos blogues A v B, en reposo, estan unidos a un resorte compirimido, de
masa despreciable. Los blogues descansan en una superficie sin fiiccion, y sus
masas son m =5kg v m,=Tkg .Al soltar el sistema, el resorte impulsa los

; . . . .. m -
blogues. Suponiendo que el cuerpo B adquiere una velocidad V,=2—. ;Cual
5

es lavelocidad V' ?

(2.8 mis)

10.-Una placa de 10 Kg. de masa se encuentia en reposo sobre una superficie
horizontal, sin friccion. Un blogue de 5 Kg. de masa es arrojado
horizontalimente sobre la placa con una velocidad V= 6 m/s .Debido a la
friccion entre el blogue v la placa, esta es airasirada y fambien se pone en
movimiento. Luego de cierto tiempo, el blogue v la placa alcanzan la misma
velocidad final V7' y pasan a moverse juntos. ;Cudl es el valor de V7.

(2 mis).



11.-Supongamos que una piedia en reposo se rompe en tres pedazos en virtud
de una explosion.Uno de los fragmenros de masa m, =1 Kg., parte con una
velocidad ¥, =12 m/s. Un segundo pedazo de imasa m , =2kg, sale con una
velocidad V., =8 m/s, en direccion perpendicular a V.

11.1.-Trace un diagrama que indique la diveccion del movimienta del tercer
[fragmento, inmediaramente despues de la explosion.

11.2.-51 la masa del tercer pedazo es 0.5 Kg. ;Cual sera la velocidad de este
[fragmenrto inmediaramente después de la explosion?
(40 m/s).

12.-Dos automoviles, de masas m,= 2 ton, y m, =1 ton, se desplazan por
calles perpendiculares con velocidades V= 20mis y V,=30m/s
respectivamente el cruce de estas calles chocan v comienzan a moverse junros
despueés del chogue. Calcular:

12.1.-La canridad de movimiento toral de ambos autos antes del chogue.

12.2.-La velocidad comiin de ambos autos después del chogue.
- m - o

(50000 ke | 16.6kKL).
5 5

13.-Un trineo de masa 6 Kg. avanza sobre el hielo con una velocidad de 9 m/s
cuando se deja caer sobre el verticalmente un paguete de 12 Kg Describir el
movimiento que fiene el mineo a partir de ese momenro.

(3 mis)

14.- Una pelota es solrada sobre una altura de 1.2 m sobre el suelo. La pelota
choca v rebota alcanzando una altura de 0.8 m .Calcular el coeficiente de
restitucion de este choquie.

‘ (51.79%)

13.-Considere una bala de masa “m” disparada con una velocidad “V", cuyo
valor deseamos medir. Haciendo incidir la bala contra un blogue de madera
de masa “M” vy que pende de una cuerda, la bala se incrusta en el blogue v el
conjunto sube hasta una altura “h".Suponga gue en un experimento tal que
m=§grs. yM=20Kg. v h=20cm.



15.1.- 51 “v" es la velocidad del conjunte bala + blogue .Después del choque,
exprese Ven funcion de v

15.2.- Recordando que la energia cinética del conjunto después del chogue se
mransforma en energia potencial . Calcular el valor de v

15.3.-Dererminar el valor de V con la cual se disparo la bala.
(=t M
m

wv , 2w, 5002 mis)

10.-Una particula de masa m=0.2 Kg. tiene una velocidad de magnitud v=15

m/s, checa confra ofra particula de masa m'= 0.4 Kg. gue esta en reposo.

Justo despuiés del chogue m sale con una velocidad de 7 mis en la direccion

indicada en la Fig. . Dererminar la variacion de energia cinética del sistema,
Anres
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m, L
'Ifzk
(0,23 )

17.- Una bala de § g se dispara horizontalmente hacia el interior de un
blogue de madera de 9 Kg. v se clava en el El blogue que puede moverse
libremente, adguiere una velocidad de 40 cmi/s después del impacto
Encuentre la velocidad inicial de la bala. (450 m/s)

18.- Una masa de 16 g se mueve en direccion de las x positiva a 30 cin/s,
mientras una masa de 4 g se mueve en la direccion de las x negativas a 50
cm/s.Chocan v quedan unidas .Encuéntrese la velocidad después de la
colision. (0.140 m/s)



19.-Una bala de 15g es disparada hovizontalmente hacia un blogue de
madera de 3 Kg. que se encuentra suspendido de wn cordel largo. La bala se
incrusta en el blogue . Calcule la velocidad de la bala, 51 debido al impacto, el
blogue se balancea y sube 10 cim. por artiba de su nivel inicial.

(281 mis)

20.-Tres masas se colocan en el gje x: 200g en x=0, 500g en x= 30 cm. v
400z en x=70 cm.Calcule el centro de masa del sistema.  (0.381 m)

21.-Un sistema en el plano x v lo constituven las siguientes masas 4 Kg. en las
coordenadas (x=0, y=5m); 7 Kg. en (3m, 8m) v 5 Kg. en (-3m, -
om). Determinar la posicion de su centro de masa.

(0.375, 2.873

22.- Calcule el centro de masa de los siguientes sistemas:

My =g ka
¥
j m2=41(g
Mz = 4 kg
) x
i |

(1.75m, 0.235m) (0.58m, 0.43m) (L/3)



